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§ 26. Experimentelle Bestimmung des Schwerpunktes.
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§ 26. Experimentelle Bestimmung des Schwerpunkts.
Fiir viele Fille der Praxis geniigt es, den Schwerpunkt annihernd aus-

zumitteln.
Ist z. B. derselbe in einer ebenen Figur zu bestimmen, so hinge man

einem diinnen Faden auf und reifle in ihr die Verlingerung seiner
Diese Linie ist eine Schwerlinie der Figur. Wird auf gleiche
timmt, so ergibt sich der Schwerpunkt als

letztere an
Richtung aui.
Art eine andre Schwerlinie bes
Schnitt der gefundenen Schwerlinien.
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Statt die Figur an einem Faden aufzuhdingen, kann man sie auf eine
scharfe Schneide auflegen und derart ihre Schwerlinie finden (durch Aus-
balanzieren).

Freilich ist von den Resultaten dieser Methode kein hoher Genauigkeits-
grad zu verlangen.

§ 27. Guldinsche Regel zur Bestimmung der Oberfliche und des Inhaltes
von Rotationskirpern.

Dreht sich der Bogen 4 B—>5 um die Achse X X', so dall seine ein-
zelnen Punkte von derselben immer konstanten Abstand behalten, dann ent-
steht ein Rotationskirper, Fig. 89.

a) Bestimmung der Oberfliche.

Die Oberfliche des durch die Rotation des Bogenstiickchens ab, welches

Fig. 89. Fig. 90.

parallel zur Achse XX’ gedacht werden kann (weil es unendlich klein 1st),

entstehenden Zvlinders ist ;

stehenden Zylinders is 907 ab.

Der Inhalt der bei der Rotation- des ganzen Bogens A B—b erzeugten
. g .

Flachen ist daher 0=23(20n -ab)—2x-3 (ab-p)

ab.p ist ein statisches Moment. Nach dem Satze von den statischen Momenten

(48) ergibt sich dann 3(ab-0) =5 2.

Demnach wird Gt o . (62
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des miuwmlen Bogens mit dem Wege seines Schwerpunktes multipliziert.

b) Bestimmung des Inhaltes.

Der Inhalt des unendlich kleinen Zylinders, welcher durch die Rotation
des unendlich sehmalen l]uhominnf:-n-‘ f=abed entsteht, Fig, 90, ist

v7r-ab.
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